Chapitre 5 : Quel est le rôle des associations ?

Page d’ouverture (p. 47)

1. En quoi les groupes décrits ci-dessus constituent-ils des organisations ?

L’UNEF, le club de taekwondo et la Croix-Rouge constituent des organisations car ils sont composés d’un ensemble d’individus ayant un objectif commun, qui s’organisent pour l’atteindre et dont l’action est durable.

2. Quel est le but poursuivi par ces organisations ?

L’UNEF a pour but de défendre les droits et les intérêts des étudiants ; le club de taekwondo a pour but de favoriser la pratique du taekwondo ; la Croix-Rouge a pour but d’aider les personnes en grande difficulté. Ces buts ne sont pas lucratifs.

3. Quel est le rôle de Guillaume dans chacune d’elles ?
Guillaume est utilisateur des services produits par l’UNEF et par le club de Taekwondo. Dans le cas de la Croix-Rouge, il est fournisseur de services car il apporte sa prestation de travail.
I. Quelles sont les finalités des associations ?

Document 1 (p. 48)

4. Montrez que l’association présente les éléments caractéristiques d’une organisation.
L’association vérifie les caractéristiques de l’organisation car elle est composée d’un ensemble d’individus (« deux ou plusieurs personnes ») qui ont un but commun (« dans un but ») et dont l’action est durable (d’une façon permanente »). D’autre part, l’association nécessite des règles de fonctionnement (« chargés de son administration »).

5. Quelle est la particularité de sa finalité ?
L’association est une organisation à but non lucratif ; elle a donc la particularité d’avoir une finalité non lucrative, c’est-à-dire la poursuite d’un but autre que le partage de bénéfices.

Remarque : l’objectif non lucratif interdit la distribution d’un bénéfice aux membres de l’association mais ne signifie pas que l’activité est obligatoirement non commerciale ou déficitaire. L’association peut vendre des produits et réaliser un profit, mais qui sera réinvesti pour développer l’organisation.

Documents 2 et 3 (pp. 48-49)

6. Complétez le tableau ci-dessous en indiquant à qui sont destinés les services proposés par chaque association. Puis, d’après leur objet, vous préciserez leur rôle parmi les quatre grands rôles remplis par les associations.
	Association
	Rend des services à :
	Rôle

	UNEF Lille
	( ses adhérents

( l’ensemble de la société
	Le rôle de l’UNEF est la défense des intérêts de ses membres.

	Taekwondo Club
Wazemmes
	( ses adhérents

( l’ensemble de la société
	Le rôle du club de taekwondo est de faire partager un loisir entre les membres de l’association.

	Croix-Rouge française
	( ses adhérents

( l’ensemble de la société
	Le rôle de la Croix-Rouge est de venir en aide aux autres, il est donc caritatif, humanitaire.


7. En quoi la Croix-Rouge française et la Fédération française de taekwondo assurent-elles une mission de service public ?

Ces deux associations rendent des services d’intérêt général que l’État ou les collectivités territoriales ne prennent pas totalement en charge : le secourisme et la formation aux premiers secours pour la Croix-Rouge, l’organisation de la pratique sportive pour la FFTDA.
II. Quelles formes prend l’association ?
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8. Guillaume et ses amis sont-ils obligés de déclarer leur activité musicale ?

Guillaume et ses amis ne sont pas obligés de créer une association déclarée pour leur activité musicale.

9. Quel serait l’intérêt pour eux de transformer leur groupe en association déclarée ?

Le fait de déclarer l’association permettrait au groupe d’avoir la capacité juridique, c’est-à-dire de pouvoir ouvrir un compte bancaire, demander des subventions, acheter ou vendre en son nom…

10. Quels critères doit présenter une association pour être reconnue d’utilité publique ?
Pour être reconnue d’utilité publique, l’association doit posséder diverses caractéristiques : compter au moins 200 membres et avoir 3 ans d’existence, avoir un champ d’action dépassant le cadre local, présenter une solidité financière…

11. Quel est l’avantage pour la Croix-Rouge d’être reconnue d’utilité publique ?
L’avantage pour la Croix-Rouge est de pouvoir recevoir des donations et des legs. Une donation est un don fait du vivant du donateur, un legs prend effet après son décès. De plus, les donateurs bénéficient d’une réduction d’impôt sur le revenu, ce qui peut les inciter à donner, ou à donner davantage (un don de 100 euros ne coûte au donateur que 25 euros en réalité).
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12. À l’aide des documents 3, 4 et 5, indiquez le statut des associations suivantes. Citez d’autres exemples d’associations présentant un statut identique.
	Association
	Statut
	Autres exemples

	UNEF Lille
	Syndicat
	– Un exemple de syndicat de salariés : la CGT (Confédération générale du travail)

– Un exemple d’organisation patronale : le MEDEF 

	Croix-Rouge française
	Association
reconnue d’utilité publique
	– La Fondation Abbé Pierre

– Les Restos du Cœur

– La Société protectrice des animaux (SPA)

	Taekwondo Club
Wazemmes
	Association
déclarée
	– Culture et Bibliothèques pour tous

– Association sportive Villeneuve Athlétisme (ASVA)

– Association aéronautique et astronautique de France


Remarque : les syndicats professionnels sont à considérer comme des associations au sens large, même si leurs statuts peuvent différer (ce ne sont pas forcément des associations Loi 1901, mais plus souvent des associations de type particulier régi par le Code du travail). 
Document 6 (p. 51)

13. Montrez que Greenpeace répond à la définition d’une ONG.
Greenpeace est une organisation ayant un champ d’action international ; elle est indépendante des gouvernements sur les plans politique et financier ; elle est essentiellement financée par des dons privés ; son activité concerne la protection de l’environnement.
III. Quelles sont les ressources des associations ?

Document 7 (p. 52)

14. Quelles sont les deux principales catégories de ressources humaines des associations et comment se distinguent-elles ?

Les bénévoles et les salariés sont les principales ressources humaines des associations. Le bénévole consacre à l’association une partie de son temps libre sans contrepartie financière ; le salarié effectue une prestation de travail rémunérée, sous la subordination du président de l’association.

15. Selon vous, pourquoi le recours au bénévolat est-il indispensable au fonctionnement d’une association ?

Les associations se créent et fonctionnent durablement, essentiellement grâce au bénévolat. En effet, les membres bénévoles sont des individus généralement dynamiques et motivés qui offrent du temps aux associations sans exiger de rémunération. En France, plus de 14 millions de bénévoles consacrent une partie de leur temps à une association.

Document 8 (p. 52)

16. Pourquoi les associations emploient-elles des salariés en plus de leurs bénévoles ?
Les associations ont besoin de stabilité pour réaliser leur objet. Employer des salariés au côté des
 bénévoles permet de garantir une certaine continuité dans les services proposés aux adhérents ; de 
plus, le salaire est un moyen de motiver et de garder des ressources rares et des compétences.

Documents 9 et 10 (p. 53)

17. Quelles sont les différentes catégories de ressources matérielles et financières des associations ?

Les ressources matérielles des associations sont constituées de leurs biens mobiliers et immobiliers. Leurs ressources financières sont les cotisations des adhérents, les dons manuels, les subventions des organisations publiques, les donations et legs, les produits des manifestations, le mécénat et le parrainage, les produits financiers...

18. Comment l’excédent de ressources est-il utilisé dans une association ?

La loi de 1901 interdit la répartition des excédents au profit des membres de l’association. L’excédent de ressources éventuel doit donc être utilisé par l’association pour réaliser et développer son activité.
19. Comparez l’utilisation de l’excédent de ressources dans une association avec l’utilisation du bénéfice dans une entreprise. 
Dans une association, l’excédent de ressources est affecté au maintien de l’activité ou à l’amélioration des prestations fournies. Dans une entreprise, le bénéfice peut être mis en réserve pour des investissements futurs, mais il est essentiellement destiné à être partagé entre les propriétaires.
Activité 1 ● Testez vos connaissances ! (p. 54)

■ Retrouvez la définition correspondant à chacun des mots suivants : subvention, syndicat, bénévolat, organisation non gouvernementale (ONG), cotisation, reconnaissance d’utilité publique.

1. Activité qui consiste à offrir son travail sans exiger de rémunération : bénévolat.

2. Permet à une association de recevoir des donations et legs : reconnaissance d’utilité publique.

3. Association qui a pour but de défendre les intérêts de ses membres : syndicat.

4. Aide financière accordée par les organisations publiques à une association : subvention.

5. Association de dimension internationale indépendante : organisation non gouvernementale.

6. Contribution financière qu’une association peut demander à ses membres : cotisation.

Activité 2 ● La vitalité des associations françaises (p. 54)

20. Comment pouvez-vous expliquer l’essor du secteur associatif ?

L’essor du secteur associatif peut s’expliquer à partir de plusieurs facteurs :

– le développement de nouveaux besoins économiques et sociaux engendrés par la crise économique : les associations interviennent le plus souvent dans des domaines non explorés par le secteur marchand ou délaissés par l’État (la lutte contre l’exclusion, la réinsertion, l’accompagnement social, la solidarité internationale…) ;

– la croissance du travail bénévole : les bénévoles sont des personnes qui souhaitent se sentir utiles et qui veulent réaliser quelque chose pour autrui ou pour la société ;

– l’augmentation du temps libre (réduction du temps de travail, temps de travail partiel, chômage…) permet d’être plus disponible pour devenir membre d’une association ;

– l’augmentation de l’espérance de vie : les retraités dynamiques sont souvent membres d’une ou plusieurs associations.
21. Quelles sont les similitudes et les différences entre un bénévole, un volontaire et un salarié ?

	
	Similitudes
	Différences

	Bénévole / Volontaire
	Tous trois participent au fonctionnement, à la vie, à l’animation et au développement de l’association.
	Le bénévole ne perçoit pas de contrepartie financière et décide de son temps librement ; le volontaire s’engage à temps plein et perçoit une indemnité.

	Bénévole / Salarié
	
	Le bénévole ne perçoit pas de contrepartie financière et décide de son temps librement ; le salarié travaille à temps plein ou partiel et perçoit une rémunération (au minimum le SMIC).

	Volontaire / Salarié
	
	Le volontaire s’engage à temps plein pour quelques mois et perçoit une indemnité ; le salarié travaille à temps plein ou à temps partiel pour une durée limitée ou illimitée et perçoit une rémunération (au minimum le SMIC).


22. Qu’est-ce que le service civique ? 

Le service civique est un dispositif proposé par l’État pour encourager l’engagement des jeunes dans la société. Il a été mis en place pour développer la cohésion sociale, la solidarité entre les générations et la citoyenneté. Le service civique permet à un jeune volontaire de 16 à 25 ans d’effectuer auprès d’une association, d’une ONG, d’une fondation ou d’un organisme public une mission d’intérêt général de 6 à 12 mois en percevant une indemnité de 440 euros par mois.

Activité 3 ● Une association peut-elle concurrencer une entreprise ? (p. 55)

23. Présentez la fiche d’identité de l’association À domicile 60 en précisant sa finalité, son statut juridique, son objet et son champ d’action géographique.

	Finalité
	Fournir des services privés d’aide à domicile à ses adhérents.

	Statut juridique
	Association régie par la loi du 1er juillet 1901.

	Objet 
	Accompagner et soutenir les personnes dans leur vie quotidienne à leur domicile.

	Champ d’action géographique
	Le département de l’Oise (60) ; le champ d’action est local.


24. Rappelez ce qu’est une mission de service public. Selon vous, l’association À domicile 60 remplit-elle une mission de service public ? Pourquoi ?

Une mission de service public est une activité d’intérêt général, qui concerne l’ensemble de la population, assurée soit par une organisation publique soit par une organisation privée (en délégation de service public).

L’association À domicile 60 remplit une mission que l’État ne prend pas suffisamment en charge : en effet, seuls 7 % des acteurs des services à la personne sont des organismes publics.

L’association À domicile 60 agit dans le but de satisfaire l’intérêt général et participe donc à une mission de service public.
25. Une association peut-elle avoir la même activité qu’une entreprise ? Pourquoi ?

Avec l’essor du secteur associatif, le champ d’intervention des associations s’est étendu, ce qui amène à poser le problème de leur concurrence avec les entreprises privées à but lucratif. 

Le secteur des services à la personne connaît un essor considérable. Ce secteur est en adéquation avec l’évolution des modes de vie et il a une véritable utilité pour la société. Le marché du service à la personne se répartit entre trois acteurs : entreprises, associations et organismes publics. Il s’agit d’un secteur d’avenir, un gisement d’emplois. De ce fait, les acteurs de ce secteur se sont multipliés sous la forme d’associations mais, surtout, sous la forme d’entreprises privées. Ces dernières cherchent un marché en croissance dans le but de réaliser des profits.

L’association À domicile 60, créée en 1952, a pour activité de fournir des services d’aide à la personne comme l’aide aux tâches quotidiennes, l’aide pour le maintien de l’autonomie des personnes âgées et des personnes handicapées ou encore le soutien à la parentalité.

L’entreprise privée Domaliance, créée en 2000, offre des prestations d’aide à la personne et de maintien à domicile comme l’entretien du logement, la garde d’enfants ou encore la garde de malades. 

Les deux organisations ont la même activité mais elles n’ont pas la même finalité. L’entreprise privée a une finalité lucrative ; elle recherche le profit. L’association n’a pas de finalité lucrative ; elle cherche à satisfaire ses adhérents.

Donc, une association peut avoir la même activité qu’une entreprise privée, et devenir un concurrent.
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IV. Quelles sont les finalités des associations ?

A. Une finalité non lucrative

L’association est un groupement volontaire de deux ou plusieurs personnes s’unissant autour d’un projet commun avec une finalité non lucrative. Pour être une association, le groupe doit réunir quatre caractéristiques :

– l’accord de volonté entre les membres de l’association (liberté d’adhérer au contrat) ;

– la pluralité des membres (l’association est un groupement de deux ou plusieurs personnes);

– la permanence (l’association a une action durable et se distingue ainsi de la simple réunion) ;

– le but non lucratif (le but n’est pas de partager des bénéfices).

La loi du 1er juillet 1901 a permis la libre création des associations et a organisé leur fonctionnement.

B. La prestation de services non marchands privés ou publics

L’objet de l’association définit le cadre d’intervention de l’association : il s’agit du projet commun de l’association ou des activités qu’elle réalise. L’objet de l’association est laissé au libre choix de ses membres fondateurs. L’association peut donc remplir des rôles très variés. 

On distingue quatre grands rôles :

– le partage d’un loisir entre les membres (association sportive, association de joueurs d’échecs…) ;

– la défense des intérêts des membres (association de locataires, association de parents d’élèves…) ;

– le rôle caritatif et humanitaire : en venant en aide aux autres à l’échelle d’un quartier (cours de rattrapage scolaire), d’une ville (distribution de nourriture comme Les Restos du Cœur), d’un pays ou du monde (associations d’aide médicale comme Médecins du Monde) ;

– l’expression, la diffusion et la promotion d’idées ou d’œuvres : il peut s’agir de principes démocratiques (Amnesty International, Ligue des droits de l’homme..), d’idées politiques (les partis politiques sont des associations), ou de créations artistiques (théâtre, salle de concert..).

L’association peut jouer son rôle à destination essentiellement de ses membres ou de l’ensemble de la société. Les associations ont donc deux finalités :

– fournir des services privés à leurs adhérents (association sportive, syndicat…) ;

– assurer des missions de service public à l’ensemble de la population (ex. : Les Restos du Cœur). Les associations peuvent aussi se voir déléguer une mission de service public par une organisation publique (Croix-Rouge, fédérations sportives…).

V. Quelles formes prend l’association ?

Aujourd’hui, le monde associatif français compte 1,1 million d’associations et 14 millions de bénévoles. La diversité de taille et d’objet des associations est frappante. 

La majeure partie du tissu associatif (56 %) est constituée de petites associations orientées vers la pratique d’une activité (associations sportives, culturelles, de loisirs…). Les associations dont le projet présente un contenu militant (associations humanitaires, associations de défense des intérêts) représentent 29 % du monde associatif. Les associations dont le projet est proche de l’action publique (services d’aide à domicile, colonies, foyers de jeunes travailleurs…) représentent 15 % du monde associatif.

Ces associations peuvent prendre différentes formes :

	L’association
de fait 
(non déclarée)
	L’association de fait est un groupement de personnes autour d’une idée commune. Elle n’est pas déclarée en préfecture et n’a donc pas d’existence juridique propre. Elle ne peut pas posséder de compte bancaire, ni recevoir de subventions, mais peut recueillir les cotisations de ses membres.

	L’association
déclarée
	Déclarée en préfecture, elle possède donc une capacité juridique et devient une personne morale. Elle peut recevoir des subventions, réaliser des actes juridiques, recruter du personnel salarié et exercer une activité commerciale.

	L’association
reconnue d’utilité publique
	Pour être reconnue d’utilité publique, une association doit : avoir un but d’intérêt général, compter au moins 200 membres et 3 ans d’existence, avoir un champ d’action dépassant le cadre local, montrer une solidité financière (ex. : Association enfance et partage, les Restos du Cœur). Grâce à cette reconnaissance, elle peut recevoir des dons et legs, et les donateurs bénéficient de réductions d’impôt sur le revenu.

	Le syndicat
	C’est une association dont le but est de défendre les droits et les intérêts sociaux, économiques et professionnels de ses adhérents (ex. : CGT, MEDEF). Elle a la capacité juridique, peut réaliser des actes juridiques et peut recevoir des dons et legs. 

	L’organisation non 
gouvernementale
	C’est une organisation indépendante des États et des institutions internationales. Elle a un champ d’action international et une action d’intérêt public : lutter contre la faim et les maladies, protéger l’environnement (ex. : WWF, MSF).


VI. Quelles sont les ressources des associations ?

A. Des ressources humaines

Les associations fonctionnent grâce à leurs bénévoles et emploient parfois des salariés.

Le bénévole offre une partie de son temps à l’association et ne perçoit aucune rémunération. Un adulte sur quatre, en France, consacre une partie de son temps libre au bénévolat. Sport, actions caritatives ou engagement citoyen, les domaines d’action sont aussi divers que les bénévoles eux-mêmes.

Le salarié de l’association est soumis au droit du travail et perçoit au moins le salaire minimum légal, c’est-à-dire le SMIC (salaire minimum interprofessionnel de croissance).

B. Des ressources matérielles et financières

Pour fonctionner ou pour mener à bien leur activité, les associations ont besoin de ressources matérielles (local, mobilier, matériel informatique, matières premières…). Ces ressources dépendent de l’objet et de la taille de l’association.

La loi de 1901 prévoit quatre catégories de ressources financières :

– les cotisations des membres ;

– les subventions publiques (État, région, département, commune, établissements publics) ;

– les dons manuels en nature ou en espèces d’un faible montant ;

– les donations et legs pour les associations reconnues d’utilité publique.
Les associations ont désormais accès à d’autres types de ressources, comme la vente de produits ou services, les recettes provenant de manifestations exceptionnelles, les subventions du mécénat, les emprunts ou les revenus du patrimoine.

En principe, les associations ne cherchent pas à réaliser des bénéfices. Cependant, comme les prévisions de ressources et de charges sont difficiles, elles peuvent se trouver en excédent ou en déficit. (Ces termes sont préférés à ceux de « bénéfice » et « perte » pour les différencier des entreprises privées.) Si un excédent de ressources apparaît, il doit être utilisé pour le développement de l’association : il ne peut pas être partagé entre les membres de l’association.

Ressources vidéo et pistes pédagogiques

• Le site officiel du service civique comporte une rubrique « Le service civique par ceux qui le font », qui présente les témoignages de volontaires :

( http://www.service-civique.gouv.fr/content/jaouad-17-ans (durée: 4 min)

– Quelques questions pour exploiter la vidéo sur le volontaire Jaouad :

1. Quelle est la mission de Jaouad durant son service civique ?

2. Quel est le parcours de Jaouad avant son service civique ?

3. Quelles sont les qualités nécessaires à Jaouad pour mener à bien son service civique ?

4. Quelles sont les perspectives de Jaouad après son service civique ?

( http://www.service-civique.gouv.fr/content/noemie-22-ans (durée : 2 min)

– Quelques questions pour exploiter la vidéo sur la volontaire Noémie :

1. Quelle est la mission de Noémie durant son service civique ?

2. Quelle est la formation de Noémie ?

3. Quel est le rôle de Noémie durant sa mission ?

4. Quel bilan Noémie fait-elle de son service civique ?
· Piste pédagogique : réaliser une étude sur une association

Le professeur pourra demander à chaque élève de réaliser une étude sur une association de son choix à laquelle il adhère ou souhaiterait adhérer. L’étude pourra porter sur l’objet de l’association, son rôle, son statut, ses ressources… 

Les élèves mèneront un travail de recherche documentaire parmi les ressources numériques. Les résultats pourront être présentés sous forme numérique (présentation PowerPoint, carte conceptuelle…). Ce travail permet de vérifier la compréhension des différentes notions de ce chapitre.
· Piste pédagogique : réaliser une recherche sur une mission de service civique

Le professeur pourra demander à chaque élève de réaliser une recherche sur le site www.service-civique.gouv.fr. L’élève devra choisir et présenter à la classe une mission de service civique qui pourrait l’intéresser. L’élève devra préciser : le lieu, la thématique, l’organisme, l’activité de l’organisme, la durée, la date et la mission du service civique.

