Rentrée scolaire 2022-2023

Ce que j’attends pour cette année de première :
D’importants objectifs doivent être fixés dès la classe de première. Les sciences de gestion et du numérique sont une matière dense avec son propre langage comportant généralement des mots méconnus de l’élève dans des disciplines assez diverses notamment en comptabilité, finances, ressources humaines et mercatique. Il s’agira pour cette première année de découvrir des notions en lien avec l’univers des organisations. Les sciences de gestion et du numérique sont bien évidemment à mettre en parallèle avec l’économie, le droit et le management que vous aborderez également. De nombreuses transversalités seront visibles entre ces matières mais traitées sous des angles et des approches différentes.
Le programme des sciences de gestion et du numérique s’articule en quatre thèmes qui se divisent chacun en plusieurs questions de gestion.
Nous étudierons pour chaque thème plusieurs chapitres qui viseront à faire découvrir les notions et concepts clés.
Un devoir sur table coefficient 2 sera (généralement) réalisé par les élèves à chaque fin de thème. Toutefois, l’évaluation de l’élève ne se cantonnera pas qu’à des devoirs sur tables mais passera également par des quizz de fin de chapitre, des mots croisés ludiques, etc… Ces autres modalités d’évaluation seront parfois numériques comme avec l’utilisation de l’application Kahoot pour les quizz.
La réussite de votre année passera bien évidemment par du travail, de la rigueur en classe à la fois dans l’implication dans les différents travaux proposés mais également dans l’écoute. 
J’attends de chaque élève une écoute attentive, suivie d’un questionnement interne qui pourra aboutir par une prise de parole avec une question par exemple. L’écoute est un point fondamental de tout apprentissage de qualité. 
De l’entre aide est aussi attendue entre les élèves. Des groupes hétérogènes seront réalisés pour certains TD ou exercices afin de développer des synergies d’apprentissage.
L’utilisation du téléphone portable sera strictement interdite en classe à la fois dans un souci d’optimisation de votre apprentissage mais également de respect vis-à-vis de votre enseignant. Cette règle s’appliquera pour tous les élèves. Les professeurs seront intransigeants quant à son application.
Tâchons de passer ensemble une année sérieuse, disciplinée où chacun agit pour le bien de tous. 

Et toi qu’attends-tu de cette année ? As-tu des interrogations ? 
